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令和７年４月４日

◎三石議長 皆さん、おはようございます。

本日の委員会は、今年度初めての委員会ということでございますので、私から招集をさ

せていただきました。

濵田知事は本年度予算を、「活力創造予算」と位置づけ、「活力あふれる高知」、「安

心して暮らせる高知」の実現に向けて、さらに前進する年にしたいとしております。

委員の皆様には、県民の負託に応えるためにも、行政への監視機能と政策提言力を発揮

し、さらなる県勢浮揚に向けて、活発な議論を賜りますよう、よろしくお願いいたします。

（担当書記挨拶）

◎書記 本日は初めての委員会でありますので、委員長が互選されるまでの間、委員会条

例第７条第２項の規定によりまして、年長であります、上治委員にその職務をお願いいた

します。

◎上治年長委員 それでは、年長である私が暫時の間、議事を進めさせていただきますの

で、どうかよろしくお願いいたします。

ただいまから、委員会を開会いたします。

（10時２分開会）

◎上治年長委員 直ちに委員長の互選を行います。互選の方法はいかがいたしましょうか。

（「指名推選」と言う者あり）

◎上治年長委員 指名推選にせよという発言がありますので、委員長の互選の方法につき

ましては、指名推選によりたいと思いますが、これに御異議ございませんか。

（異議なし）

◎上治年長委員 御異議なしと認めます。よって、さよう決定いたしました。

お諮りいたします。

年長であります私が指名することにいたしたいと思いますが、これに御異議ございませ

んか。

（異議なし）

◎上治年長委員 御異議なしと認めます。よって、さよう決定いたしました。

委員長に、武石利彦委員を指名いたします。

お諮りいたします。

ただいま指名いたしました武石利彦委員を、委員長の当選人と定めることに御異議ござ

いませんか。

（異議なし）

◎上治年長委員 御異議なしと認めます。

よって、武石利彦委員が委員長に当選されました。
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ただいま委員長に当選されました、武石利彦委員に本席から告知します。

ここで、委員長の就任の御挨拶がございます。

◎武石委員長 ただいま、皆様方の御審議を賜りまして、委員長に選任していただきまし

た武石利彦でございます。

商工農林水産委員会は、今、物価も上がって、景気が大変なとき。その中で米不足、米

の高騰に見られるようにですね、米が高くて買えない、野菜も高い。農家のほうもいろい

ろ資材が上がって大変。最近も、土佐市のユリ農家の方とお会いしたときにどうですかと

聞いたら、周りのみんなは花をやめていきゆぞねと。ナスとかキュウリにどんどん替えて

いきゆう。１個40円だった球根が今110円ぐらい、もう３倍ぐらいになったり肥料も上がっ

て、うちもあと１年でやめると。花卉農家も大変な状況を迎えているので、また、新年度

の業務概要、それから出先調査もありますので、この委員会でその辺の実態をしっかりと

把握して、県政とともに課題解決に向き合う委員会にしたいなと思っていますので、どう

ぞよろしくお願いいたします。

◎上治年長委員 以上で、私の役目でありました、委員長の互選が終わりました。どうも

御協力ありがとうございました。

◎武石委員長 お諮りいたします。

本日の委員会の以後の日程につきましては、日程案によりたいと思いますが、これに御

異議ありませんか。

（異議なし）

◎武石委員長 御異議なしと認めます。

それでは、これより副委員長の互選を行いたいと思います。互選の方法はいかがしまし

ょうか。

（「指名推選」と言う者あり）

◎武石委員長 指名推選という声がありますので、副委員長の互選の方法につきましては、

指名推選によりたいと思いますが、これに御異議はありませんか。

（異議なし）

◎武石委員長 御異議なしと認めます。よって、さよう決定いたしました。

お諮りいたします。委員長である私が指名することにしたいと思いますが、これに御異

議はありませんか。

（異議なし）

◎武石委員長 御異議なしと認めます。よって、さよう決定いたしました。

副委員長に桑鶴太朗委員を指名いたします。

お諮りいたします。

ただいま、指名をいたしました桑鶴太朗委員を副委員長の当選人と定めることに御異議
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はありませんか。

（異議なし）

◎武石委員長 御異議なしと認めます。桑鶴太朗委員が副委員長に当選されました。

ただいま副委員長に当選されました、桑鶴太朗委員に本席から告知いたします。

ここで、副委員長の就任の御挨拶があります。

◎桑鶴副委員長 副委員長に任命されました桑鶴太朗でございます。見識、経験とも豊富

な武石委員長を支えまして、円滑な議会運営に努めてまいりたいと思います。御協力よろ

しくお願いします。

◎武石委員長 以上で、副委員長の互選が終わりました。

続いて、委員席を決定したいと存じますが、いかがいたしましょうか。

（「委員長一任」と言う者あり）

◎武石委員長 一任という声をいただきましたので、私のほうで決定することにいたしま

す。

（書記が委員長から委員席の封筒を受け取り名札を置く）

◎武石委員長 これで、委員席は決定いたしました。各委員は、名札の席にお移りいただ

いていますね。

この際、お諮りいたします。

今後の委員会活動日程の件を日程に追加し議題といたしたいと思いますが、御異議はあ

りませんか。

（異議なし）

◎武石委員長 御異議なしと認めます。それでは、今後の委員会活動日程の件を議題とい

たします。

本年度も６月議会が始まるまでに、本庁各課の業務概要調査と、出先機関等の調査を行

いたいと思います。

詳細につきまして、書記に説明をさせます。

◎書記 それでは、ただいま表示いたしました今後の委員会活動日程案につきまして御説

明いたします。

まず、本庁各課の業務概要調査を４月15日火曜日から17日木曜日までの３日間で行う予

定です。次に県内出先機関等の業務概要調査ですが、次のページ、令和７年度商工農林水

産委員会出先機関等調査日程案を御覧ください。この案は２月議会の委員会において、各

委員の御意見を伺い取りまとめられたものが申し送られているものです。県の出先機関及

び関係機関以外に、株式会社山崎技研浦ノ内養魚場、エフビットファームこうち株式会社

などの施設を追加し、５月８日から29日まで延べ９日間で行うこととしています。出先機

関以外の施設につきましては、次のページ以降で簡単に紹介をさせていただいております。
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また、こちらの日程案とは別に、四国カルスト県立自然公園につきましては、令和５年

度から開催されております希少植物等保全対策検討委員会が継続設置とされ、生物多様性

の回復などの議論を続けていくとされていることや、近年、山焼きが実施されていないこ

となどから、今年度も現地視察のテーマに入れていただきたいとの意見が申し送られてお

ります。

以上で、委員会活動日程に関する説明を終わります。

◎武石委員長 ただいま御説明がありましたような活動内容について、いかがでしょうか。

私のほうで補足させていただきますが、山崎技研の浦ノ内養魚場はいわゆる陸上養殖であ

りまして、浦ノ内のあたりはタイ、ブリ、カンパチとかいろいろ養殖が盛んですけど、そ

の稚魚を陸上のビニールハウスの生けすでつくっている。委員会で今まで行っていないと

思うんですけど、個人的に二、三度、見せてもらいました。水産振興部もこれから陸上養

殖に力を入れていくと。海水温が上昇したりしゆうでしょう。そういう意味でも昨年度、

陸上養殖をこれからやらないかんという方針も示されておりますので、ここを視察してで

すね、委員会でも勉強させてもらおうということであります。

それから、エフビットファームは本山にありますけど、木質バイオマスの発電をしてい

て、その廃熱を使ってビニールハウスでパプリカを作っている取組ですね。こんなメニュ

ーが入っております。

それから、書記から報告ありましたように天狗高原。私も、この委員会３年目になりま

すけど、急に黒い舗装の道路ができて、希少植物も埋められてしまったり、鳥とか動物の

動線にも舗装道路があったりして、希少植物がどうなのか。それから、道が行きやすくな

った分だけ希少植物の盗掘が簡単に行われているというような、希少植物をどうやって守

るのかも課題になっています。それと何といいましても、山焼き。今まで消防団が年末ぐ

らいに草原を焼いて、木が生えないようにして草原を守ってきたけど、いろんな理由があ

って何年か行われていない状況があって、今年の３月23日か30日に山焼きをやるという予

定もあったんです。何年かぶり山焼きができるんかなあと思って私も期待していましたけ

ど、23日はまだ雪が残っていて山焼きができんということで中止。30日も数日前から雨が

降って、山焼きできんということで中止になって、結局山焼きできずに今まで来ている。

天狗高原では自然を守るための検討委員会が立ち上がっていて、地元で専門家の話も聞い

て、今後どうするっていう検討をしたり、来訪者にどう思うかってアンケートもとったり

しながら今後の方向性について検討している。業務概要にはあえて入れていないのは植物

相手なので見に行く時期があるので、いつ頃見に行ったら希少植物の状況とか見えるのか

を地元からも聞きながら、この委員会で一度天狗高原に足を運ぶことになるのかなと思い

ますので、それについてはまた皆さんの御意見を聞かせていただいて決定していきたいと

思います。私のほうからは以上です。
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他に今後の日程について御意見があれば、この際お聞きしたいと思いますが、いいです

か。

それでは、今後の委員会活動の日程については、日程案によりたいと思いますが、御異

議ございませんか。

（異議なし）

◎武石委員長 御異議なしと認め、さよう決します。

以上をもって、本日の日程は全て終了いたしました。

これで、本日の委員会を閉会いたします。

（10時16分閉会）


